

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

EL CAER LAS HOJAS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

El estío, el gran fecundador, parece
agotarse lentamente. Es fatal que su
fuerza creadora decrezca. ¡Oh!... ¡Qué de
prodigiosidades durante unos meses! Casi
una disipación. Padre del amor,
regió los átomos, la llama inmensa acó-
mo el creador; Natura rediviva lució
sus galas espléndidas, en un coqueteo in-
candescente, en el cielo, calores
vibrados, notas de luz preciosas, tonos de
una belleza incomparable; en el aire
armonías de besos, leves armonías de sus-
pirios; en el suelo estremecimientos de
sensibilidad... Firmamento, atmósfera,
árboles, plantas serenas... ¡amando todo!

No es la hartura, es el cansancio. La
necesaria universal impone los períodos
de reposo para la recuperación, el equi-
librio. Es una gestación benéfica, por
fuerza. La gran hembra no está ahita,
sino sólo fatigada. El espasmo fué in-
tenso e inmenso. Floreció todo, circuló
la savia de pujante vida, caldeó el sol
su amor y se reproduce...

Se acerca el otoño, se apresuran los
mañecheros tristes, las ráfagas moles-
tas, las languideces otoñales... Todo fué
pasión, todo va a ser melancolía. Tras
el goce supremo, siempre la atonía...
¡Ley irrecusable!

El viento envía ya sus avanzadas...
Los árboles se desnudan, las flores se
acortan, algunas debilan sus tallos oc-
casionales pudorosas en el desampa-
ro y la inclemencia; diríase que el mis-
mo aire rey aminera su potencia fe-
cundante... Vendrá el amor-misterio de
constituir al amor espléndido, una mecá-
nica a una pasión, un vicio a una necesi-
dad... Se amará por fórmula...
¡Qué sarcasmo, el beso ante la nievel...
¡Qué contradictorio, un te amo a la luz
del gal!

El tránsito entre la plétora y el entu-
siasmo tiene aún sus encantos: no
es lóbrego, sino por lo que anuncia; es
como un crepúsculo vespertino, encan-
dor todavía si durase... Sí, tiene su
encanto la melancolía, su nota dulce,
una vaguedad infinita que seduce. Sólo
que aplana a la idea de la escarcha, del
hielo, de la ventisca; del espectáculo tris-
te, los árboles sin hojas, el suelo fangoso,
las cumbres sin color, el firmamento
gris, plomizo; las aves sin trinos, los pa-
sajeros sin refugio, las unas sin calor, las
locas sin alimento... la desolación total,
la estepa solitaria, la urbe lúgubre... ¡Qué
triste el invierno!

Veía como visión que surge... Mi po-
bre desconocida, la infeliz muchacha de
estría faz, rostro enjuto, mirada fúne-
ra... Se coloca ya tras de los cristales
del balcón, mira a la jaula de su cana-
rio, quiere sonreírse... ¡y sus labios se
mueven!

En su mirada hay mucha luz, mucha;
sus grandes ojos la irradian fulgurante...
Pero sus ojos se irradian también, tras de
la contemplación prolongada, luego de
ver caer las hojas, el despojo que em-
puja... Pensará en eso, en la proximidad
del blanco cenital, el sudario enorme...
una agonía de algunos meses que
han de parecerle centurias...

¡Qué historia más triste! ¡Qué here-
simo tan ignorado! La madre de ese capul-
lo está impedida... la caridad oficial no
llega a más que a unas migajas... La pri-
vada, no se enteró. Algunos rasgos, in-
termitencias benéficas...

Primero, trabajó en un operador. La
vida de taller es ingrata. Además, ¿quién
cuidaba a la vieja? Aquel deshecho no
podía quedar desatendido, aquellas can-
as reclamaban solicitud; aquel seno
que dió vida merecía no dejar que lo
rematara el abandono... Coser en casa
supone un dispendio. Mediante fiador,
se adquiere una máquina con pago mí-
nimo de diez reales semanalmente... Es
una ventaja, y es un potro. Sobre el pre-
cio real, pagado en esta forma, se au-
menta un buen pique. En dos años ó tres
puede quedar extinguido el débito... si
hay labor sin interrupción. La morosidad
en el pago, sea como sea, determina la
pérdida de todo derecho, de toda reinte-
gración; se la pueden arrebatar según
contrato, que tiene mucho de leonino...
La labor se paga muy poco, no siempre
es continua... ¿Qué queda? ¿Qué se
hace?...

Imposible no fijarse en el prematuro
caer de las hojas, no temblar al impulso
de la compasión pensado en los días
grises, en las noches largas, en el frío
intenso... Ese estabanco está en armonía
con la iniquidad que supone lo que den-
tro de él existe... El aizo se cuele hasta
por las paredes, la higiene no cabe allí
ni por soñación... La ciencia se halla
ante un bregar estéril; el problema se
ve, la solución se ve... lo que no se ve es
la humanidad.

Espíritus graves llamarían a esto sen-
siblería, y acaso lo considerarían una
insignificancia. Convenirán, si a mano
viene, en que es triste; pero añadirán
que es inevitable... Sí, son insignificantes
ese pique, ese balcón, ese psajirillo, esas
macetas sin flores, esa anciana impedida,
esa niña anémica; son inevitables ese
agotamiento, ese traqueteo del pedal,
esa tos, esas lágrimas, esa miseria... Lo
son el recinto helado, las horas de cre-
púsculo, el vecino invierno... todo, todo...

¡Lo son las orgías, las exageraciones,
las indiferencias, las superfundías del
mundo?

Oro firmemente que lo es mi dolor,
mi sincero dolor, ante esa flor tronchada,
esa esperanza rota, ese rostro enjuto, ese
pecho hundido, esa vejez me atormenta,
más que nunca al caer las hojas.

Sebastián Gomila.

Noviembre 1903.

A los republicanos de Cartagena

Porque es un peligro inmenso para
los políticos turnantes, la intervención
de los elementos de la Unión Republicana
en la administración de los intereses
de Cartagena; porque se quiere hacer de
este Ayuntamiento, de la Casa Negra,
según se designa por las gentes a la que
debiera ser y llamarse Casa del Pueblo,
algo así como hacienda ó heredad de
unos pocos, ó patrimonio exclusivo de
liberales y conservadores, unos y otros,
armados de todas las malas armas que
envenera una política viciada y corrom-
pida, nos dieron, hace días, la batalla
ante la Junta Municipal del Censo, y nos
la ganaron como los mismos compadres
la ganaron en Madrid y en mil otros
puntos de España...

¡Y como no ganarla, si nosotros com-
batíamos confiados en la razón, ó pecho
descubierto, y ellos peleaban traicionera-
mente, bajo el amparo del gran caque,
esudados en la impunidad de sus atropellos
y esgrimiendo todas las armas in-
nobles de una baja política de campañero!

Pero no extrañamos esa actitud de los
elementos monárquicos, porque al fin y
a la postre cumplían su misión obedi-
ciendo órdenes superiores de aplastar la
idea republicana; mas si extrañamos la
actitud de ciertas personalidades, muy
pocas, por fortuna, que llamándose republi-
canos y teniendo representación en
aquella Junta del Censo, ó no acudieron
al terreno en que había de plantearse la
lucha para defender el derecho de los
electores y la pureza del procedimiento,
ó observaron desde lejos la desigual pe-
lea, mudos los labios ante los abusos de
la fuerza, y sin valor ó sin ganas para
ayudar a los que luchábamos, teniendo
por arma la razón y la ley...

Esta actitud de los que, cruzados de
brazos, en la lucha, han aceptado del
común enemigo dos puestos en el Ayun-
tamiento, tal vez como recompensa de
su pasividad sospechosa, nos ha hecho
más doloroso el vencimiento, que más
que la ofensa del enemigo duele la des-
lealtad del hermano. Por eso, en cum-
plimiento de nuestro deber, y para que
la opinión republicana juzgue la condu-
ta de unos y otros, hacemos pública ma-

nifestación de lo acontecido, y dejamos
consignada la protesta que nos arranean
por igual la arbitrariedad del adversario
y la traición del amigo.

Colocados esta Junta de Unión Re-
publicana y Partido federal de Cartage-
na, en tales circunstancias; privados, por
los abusos de los rabadanes de la Junta
del Censo, de candidatos é interventores
para la lucha electoral, ó tenían que
atender las excitaciones de los indigna-
dos, y acudir a las urnas dispuestos a
cobrar por la fuerza lo que se robó a la
justicia, ó tenían que renunciar a tomar
parte en las elecciones municipales, oyen-
do los consejos de los que, más prudentes,
querían evitar la ocasión a sucesos
lamentables; y ante este dilema, y teni-
endo en cuenta que en Madrid y en
otras ciudades, las mismas causas habían
llevado a nuestros correligionarios al re-
traimiento, acordámoslo nosotros, apar-
tándonos así del terreno en que la osadía
y las intemperancias del enemigo esta-
ban reclamando a voz en grito las armas
de la violencia.

He aquí, pues, por qué esta Junta de
Unión Republicana y Partido federal
de Cartagena no van a las elecciones, y
por qué dirigen esta hoja a los republi-
canos de Cartagena, sin perjuicio de ra-
tificarla, ampliando las manifestaciones
que contiene, en un próximo mitin de
protesta.

Cartagena 8 de Noviembre de 1903.—
Por la Unión Republicana: Eduardo R.
Germes.—José Gaviria Vaso.—Camilo
Pérez Lurbe.—Nicolás Marín.—Francisco
Prados Salmerón.—Francisco Me-
gía.—Juan Cobacho.—Francisco Carreño.
—Por el partido federal: José García
González.

SOBRE EDUCACION PASEOS ESCOLARES

Con mucha frecuencia mis discípulos
y yo verificamos excursiones escolares.
Salimos cuando necesitamos saber algo
que no podemos aprenderlo en la escuela.

Días pasados, leyendo una lección sobre
la luz, les expliqué los diferentes pro-
cedimientos que se pueden emplear para
obtener tan hermosa agente. Les hablé
de las dinamos eléctricas, les dije que
una dinamo es una ingeniosa máquina
para transformar la energía mecánica en
energía eléctrica; pero que si esta má-
quina recibe la energía eléctrica también
la transforma en mecánica.

La corriente de un río es una energía
mecánica, es una fuerza que, si no se le
aprovecha, marcha entre las ondas de
las aguas a perderse en el mar.

Comprendí lo agradablemente que les
sorprendían estas revelaciones de la ciencia,
y continué mis explicaciones.

Suponed que un río corre por lo pro-
fundo de un valle, y queremos llevar la
fuerza de su corriente a la cumbre de un
monte cercano. La energía mecánica de
las aguas la recogeremos en una máqui-
na ó motor cualquiera; esta máquina im-
pulsará el inducido de una dinamo; y ya
tenemos la energía mecánica convertida
en electricidad. El fluido eléctrico lo po-
dremos conducir fácilmente por hilos
metálicos a la cumbre del monte. Allí,
otra dinamo recibirá el fluido para con-
vertirlo en energía mecánica; y ya ten-
dremos la fuerza de la corriente del río
que discurría por lo profundo del valle
elevada a la cima del alto monte, dis-
puesta allí a alimentar gran número de
industrias. De este modo la fuerza se
puede transportar por encima de montes,
a través de dilatadas llanuras, y pasando
por encima de pueblos y comarcas, lle-
vándola allí donde el hombre le convie-
ne. ¡Ved que invento tan maravilloso!

La sociedad «Homprehey Bavy» trata
de utilizar la energía mecánica desarro-
llada por la gigante catarata del Niágara,
que será capaz de mover 500 trenes de
30 vehículos cada uno sobre 25,000 kí-
lómetros de camino de hierro.

Estos datos científicos despertaban en
sus infantiles espíritus el irresistible de-
seo de la curiosidad. Yo me apercibía
de ello, y continué mi conferencia. Ven-
mos ahora como se produce la luz eléc-
trica. Sobre poco más ó menos, vuestro
libro lo explica así.

Quando una corriente eléctrica marcha
por un conductor, lo calienta. El calor
desarrollado depende de la resisten-
cia del conductor y de la intensidad de
la corriente. Un conductor de peque-
ño diámetro se calentará en alto grado
con una corriente determinada, mientras
que la misma corriente calentará apenas
un pequeño conductor. En este princi-
pio está fundado el alumbrado eléctrico
por incandescencia.

Las lámparas de incandescencia, que
son las que vosotros conocéis, consisten
en un globo de cristal donde se ha hecho
el vacío; en su interior hay un filamento
de carbón de alta resistencia. Una co-

riente procedente de la estación central
pasa por el filamento y lo calienta hasta
la incandescencia. Así se produce la luz
en la lámpara. Los conductores que po-
nen en comunicación la central con las
lámparas son de poca resistencia, por lo
que apenas se calienta.

Este sistema de alumbrado se debe
principalmente a Edison, ilustre inven-
tor norteamericano, y que ahora con-
tará como unos 56 años.

Estas explicaciones les impresionaban
vivamente. Yo conocí que ellos ansiaban
conocer estas cosas prácticamente: estu-
diar el objeto en el objeto mismo. Les
anuncié una excursión escolar a la fá-
brica de la luz eléctrica, que, como a
unos dos kilómetros y medio de la po-
blación, se encuentra situada a orillas del
río Segura en uno de los sitios más pin-
torescos de estas deliciosas riberas. Ellos
recibieron el anuncio con suma alegría,
y allí fuimos.

Llévame conmigo a las dos secciones más
adelantadas, y los demás se quedaron en
la escuela con los ayudantes. Pasamos
el puente colgante que pone en comuni-
cación, por encima del río, a la ciudad con
la parte meridional del valle; y caminando
por una pintoresca vereda que se desliza
entre el río y el monte nos dirigimos a la
fábrica de la luz. Cuando llegamos a esta
hermosa posesión y subimos a la sala de
máquinas, un operario agitaba el volante
que da agua a las turbinas: los grandes
volantes horizontales comenzaron a rotar
con gran velocidad, moviendo el induci-
do de la gran dinamo con vertiginosa
marcha.

Al poco los filamentos de las lámparas
comenzaron a enrojecerse, aumentando
su incandescencia hasta llegar al blanco
radiante. En aquel mismo momento dos
poblaciones que yacían envueltas en la
oscuridad de la noche resurgían a un
nuevo día iluminadas por el sol hermoso
de la ciencia.

Les hice notar este detalle interesante
y pasé después a explicarles, delante del
aparato, los tres órganos esenciales de to-
da dinamo. La armadura giratoria ó indu-
cido, los conmutadores y los inductores.
El funcionamiento de estos órganos pro-
duce la energía eléctrica, que se desarro-
lla en forma de corriente, deslizándose
con velocidad suma por los cables con-
ductores hasta producirse la luz para
iluminar a poblaciones enteras, en la
forma antes explicada.

La hora de la noche era ya avanzada,
mucho más cuando después de deslum-
brados nuestros ojos por los vivos res-
plandores de los arcos voltaicos y de las
brillantes lámparas que iluminaban la
fábrica, teníamos que volvernos a nues-
tras casas por veredas y caminos del
campo llenos de oscuridad.

Con la grata impresión de todo cuanto
habíamos estudiado regresamos a la ciu-
dad.

Los niños habían tomado apuntes de
todo. Al domingo siguiente cada uno
traería escrito el relato de todo cuanto
habíamos aprendido en tan amena ex-
cursión escolar.

F. Perez Cervera

CARTAGENA

(POR CORREO)

Ayuntamiento
A la hora de costumbre celebró ayer se-
sión la corporación municipal bajo la pre-
sidencia del señor Moncada (D. Obdulio).

Concedióse licencia a D. Joaquín Payá
para realizar reformas en la casa adquirida
recientemente para instalar las dependencias
del Banco de Cartagena.

Fue autorizada la comisión de policía para
obtener crédito suficiente para que sean
abonados los trajes y distintivos de la briga-
da de zapadores bomberos.

Dióse lectura al oficio dirigido por el se-
ñor Obispo de la diócesis a esta alcaldía, to-
mándose el acuerdo de designar una comi-
sión para ir a esa capital con objeto de sa-
ludarle.

Se dió lectura al informe de la comisión
de hacienda y letrado consistiorial en la
instancia presentada por D. José Manuel Gé-
mez Ortega, solicitando permiso para in-
stalar vías metálicas en el camino de La Unión
y a petición del señor Moncada (D. José)
quedaron sobre la mesa los indicados infor-
mes.

Dióse cuenta de un oficio del señor go-
bernador civil, trasladando una R. O. del
ministerio de la Gobernación, manifestando
que se eleva a 20.000 pesetas la cantidad
que dejó de consignarse para ensanche en
los años 1900 a 1903 y que la subvención se
fijará en 5.000 pesetas para el 1904 y años
sucesivos.

Aprobóse el dictamen de la comisión de
policía referente a un crédito de la Casa
Consistorial.

Y finalmente el alcalde puso en conoci-
miento de la corporación las gestiones prac-
ticadas para la adquisición de varios edi-
ficios correspondientes al ramo de Marina, a
cambio de un cuartel, presentando el corres-
pondiente anteproyecto de este último y co-
mo mereciera la aprobación de los conceja-
les presentes, acordóse que el asunto conti-
nue, dándose por terminada la sesión.

Las elecciones
Por fin ha llegado el día tan deseado para

los que en esto de ir a votar cifran todo su
entusiasmo.

Estamos en plena elección.
Atascado el día encapotado y con ten-
dencias a repetirse los chaparrones.

A la hora señalada abriéronse los colegios,
constituyéronse las mesas y empezó el dislo-
que. Quiero decir que los electores, sin prisa
para ir a depositar sus votos, han abandonado
el lecho algo más tarde que en días an-
teriores, pues bien avanzada la mañana he-
mos visitados varios colegios y podemos ase-
gurar que durante un buen espacio de tie-
mpo, no hemos notado que nadie acuda a las
urnas.

¡Tal vez más tarde!

Pero no. Se va haciendo tarde y la misma
aglomeración.

Puede que lo deje para el domingo pró-
ximo.

Según nuestras noticias, a pesar de lo que
algunos creían ayer, la cosa se va desliza-
ndo tranquilamente.

Hasta la hora en que deposite estas cuar-
tillas en el correo, no hay noticia de que en
ningún colegio haya ocurrido desaguisado
alguno. Únicamente en la cocina del restau-
rant de España, se nota algún movimiento.

Pregunte y me dicen que están dando los
últimos retoques a las candidaturas que pien-
san mandar a los comicios.

Tres platos, pan, vino y postres.

Tal vez café y habanos.

Nada más.

Me tranquilizo y piense en el cocido de
mi casa.

El recuerdo con gusto.

En estos días se descorcha el apetito.

May mucho que andar. Y la elección anda
que anda.

Un amigo reformista me hace notar que
con la creación de las Escuelas graduadas,
han debido no abrirse ya mas los colegios.

Puede que tenga razón; pero yo por mi
parte me voy a recorrer algunos.

Viajero

En el tren cierto de anoche, ha regresado
a esta el conocido comerciante D. Miguel
Escobar, acompañado de su esposa é hija.

Un estreno

Anoche se puso en tercer lugar en el Cir-
ce, la zarzuela dramática en un acto El tío
Juan, cuya obra no resulta de una factura
acabada, aun cuando la música pueda acep-
tarse como regular. No por esto vamos a
decir que sea detestable. A muchos agrada
y puede alcanzar algunas representaciones.

Las decoraciones fueron muy aplaudidas
y el público hizo salir a la escena repetidas
veces al autor.

Los actores estuvieron regular.

En justicia puede decirse que el asunto es
escabroso y que hicieron cuanto pudieron.

7 Noviembre.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

¿Qué será?

Madrid 8 (11'45 n.)

El gobernador ha remitido al juzga-
do de guardia un oficio participando que
se había remitido a Buenos Aires, por
una agencia de transportes, una caja
que contiene documentos que pueden
dehonrar a la nación.

Las autoridades se han apoderado de
la caja en Cadiz, y el juzgado la abrirá
mañana.

Conferencias

El notable publicista, sociólogo, y li-
terato Francisco Grandmontagne dará
en Madrid, Bilbao, Zaragoza y Barcelo-
na cuatro conferencias sobre la expan-
sión económica de España en América,
por encargo de la Asociación patriótica
española de Buenos Aires.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Familia asfixiada

Barcelona 8 (9'15 n.)

Hace tres días que los vecinos nota-
ron que nadie salía de una casa.

Dióse parte a la autoridad, se abrió la
puerta y se encontró a la familia asfi-
xiada.

La mujer ha fallecido y el padre y la
hija están gravísimos.

Mensaje republicano

(POR TELÉGRAFO)

Documento importante

Madrid 8 (11 n.)

El mensaje que los republicanos de
Madrid han dirigido a Salmerón y mi-
norías republicanas, expresa indignación
por la inícuca burla de la junta del cen-
so, conculcadora del derecho y mixtifi-
cadora de la ley.

Aplauda el documento la brava cam-
paña de obstrucción en el Parlamento,
contra los proyectos de un gobierno que
solo atiende a halagar a los burocratas y
a proveer la despesa de la inepta y cos-
tosa burocracia, que es una verdadera
sanguijuela de la nación.

Dice que precisa demostrar a los re-
presentantes del poder trágico que nos
rige, que el pueblo es el que dispone y
que no está dispuesto a dejarse atropelar
más y que se apercibe para la justa
defensa.

Sean—añade el mensaje—las firmas

que lo suscriben un verdadero plebiscito
que sirva para enaltecer la campaña
parlamentaria y demostrar a los monár-
quicos, que para triunfar los republi-
canos madrileños no necesitan vivas, pu-
diendo sin ellas alcanzar victorias.

TOROS

(POR TELÉGRAFO)

En Madrid

Madrid 8 (9'35 n.)

Los toros de Biencinto que se han li-
diado esta tarde han sido buenos, ex-
cepto uno que ha sufrido la pena del fuego.

Platerito ha estado superior en dos y
regular en uno.

Cerchaito, bien, superior y regular,
respectivamente.

Los dos espadas han sido avisados.

Con la capa y con la muleta han esta-
do muy valientes.

Banderilleando han merecido aplau-
sos.

Don Tauredo ha obtenido una ova-
ción.

El banderillero Aguilita ha resultado
con un puntazo en una nalga.

Diario de Murcia

Dominguerías

Mal día fué ayer para los que no dis-
frutan más día de la semana que el do-
mingo.

Ni pudieron ir a la Glorieta, ni al Ma-
lacón, nuestros paseos clásicos; ni salir
al camino de Alcantarilla, ni ir a Espi-
nardo, ni a ningún sitio de la Huerta.

Porque en todo el día no cesó el cielo
de estar amenazando lluvia; y por que
los caminos están muy malos; y no era
prudente aventurarse a llegar hasta el ven-
torrillo del Pollo, ó de Pantorrillas, para
exponerse a volver caídos.

Bajo este importante aspecto, el día
festivo de ayer, fué día perdido. Las
criadas que más se empergaban, no se
pusieron ayer más que ropa limpia; no
la mejor que tienen ellas para dar golpe.

Los cafés, los billares, las mesas de
dominó, el teatro y los cafetines rebosa-
ron de gente. Hubo mucho consumo de
castañas asadas y de vino jumillano; y lo
que había de ser expansión al aire libre
y en las ranchuras, buscó acomodo bajo
techo, en todos los centros de reunión,
desde el Casino hasta la honrada Fonda
Negra.

Esto de divertirse es una cosa con-
vencional y relativa. Hay quien no se
divierte si no arriesga en cualquier clase
de juego unos cuantos cientos de pesetas;
y hay quien se deleita todos los dom-
ingos, sentándose en el pretil del río y
mirando el agua correr de cuando en
cuando.

Otros creen que no ha llegado el do-
mingo para ellos, si no tienen una cues-
tión que acaba en vase de vino por dis-
putante.

La pobre, la enamorada criada, (que
también tiene su razoncito) si no pla-
tica, dos ó tres horas, paseo arriba, pa-
seo abajo, por la Glorieta, con su novio,
huertano de blusa y sombrero ancho,
que la convida a avellanas, no cree que
ha llegado el domingo para ella.

Pero le llegan muchos, los más felices
de la vida, los de la ilusión que pase;
porque después de esos domingos de
amores, vienen los días de casadas, los
de la faena ruda en la tierra, los de tener
hijos y trabajos.

Pero, ¡anda, que lo que que se han
arrullado ellos, y lo que han gozado en
la Glorieta, paseo arriba y paseo abajo,
todo lo junitos y estrechados uno en-
tro que podían, eso no se los quita na-
die!

Lo que se quitan son los jazmines y
las flores de la cabeza y las pensosidades
del feabello. El huertano quiere la no-
via maja y relumbriante, y la mujer ho-
nesta y trabajadora.

Muchas parejas de esta clase y de
otras se refugiaron ayer en el teatro de
Romea, al calorico que allí se disfruta-
ba; y como estaría el buen Moncayo de
oportuno y de gracioso, que no pocas se
distran de sus coloquios, para enterarse
de las coplas que el popular actor dedi-
caba al celebrado tablado de la música y
a la no menos célebre fuente del Arenal.

El que trabaja toda la semana no pue-
de estar tedioso los domingos, aunque
estos ofrecen tan pocas diversiones co-
mo el día de ayer.

El considerarse libre de todo yugo y
poder decir «soy mío» llena el corazón de
una alegría que no puede aborrear el
que en ningún día tiene nada que hacer.

Hay que ir forzosamente a la celebra-
ción del domingo, porque parece que
adelante en la tierra los goces del cielo,
para los pobres, para los que trabajan y
para los que sufren.

José Martínez Torne

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en las isabelas, por D. Antonio Latorre, su esposa y demás difuntos de la familia.

LOS REPUBLICANOS

Mitín de protesta

En el casino republicano del distrito de la Latina, se celebró un mitín para protestar de la conducta electoral del Gobierno.

Todos los salones y la calle estaban atestados, no bajando la concurrencia de tres mil personas.

Se pronunciaron varios y enérgicos discursos contra el Gobierno y especialmente contra García Aliz y Villaverde.

Un orador, candidato monárquico, ha denunciado que se le han exigido quince mil pesetas por el acta de concejal, negándose a ello.

Por aclamación se aprobó dirigir un mensaje de felicitación a Salmeron y a la minoría republicana del Congreso.

Hubo mucha policía, pero resultó innecesaria.

MADRID

Ferrocarriles Madrid 8 (2'30 m.) Un contramaestre de los talleres de la compañía del Mediodía despidió hoy a seis obreros.

El director les repuso en cuanto se enteró. Les ha pedido a los obreros una quincena de tiempo para contestar a sus peticiones, ofreciéndoles informar favorablemente al Consejo de la compañía.

PROVINCIAS

Cementerio profanado Cádiz 8 (11 m.) Telegrafían de San Lucar que se han denunciado horribles profanaciones y abusos punibles en el cementerio de Chipiona.

Las novatadas Ferrol 8 (11 m.) Llamado por el ministro de Marina ha marchado a Madrid el capitán general del Departamento para informarse de lo ocurrido en las novatadas de la escuela naval.

MELILLA

LUCHA DE KABILAS Melilla 8. Llegaron al campo fronterizo 14 kabilas del interior para gestionar la paz entre las vecinas a esta plaza.

Se marcharon desesperanzadas, sin poder conseguir sus loables propósitos.

Combates y saqueos

Continúan los combates y saqueos. Los vencedores tuvieron cinco muertos y muchísimos heridos.

Los vencidos tuvieron pocas bajas, porque disparaban en trincheras cubiertas.

Agotadas las municiones se refugiaron en el campo español.

El viaje del rey

Madrid 8 (11 m.) Del día 10 al 12 de Diciembre irá el rey a Lisboa. Se ignoran las causas del aplazamiento.

Se hacen sobre esto muchos comentarios.

EXTRANJERO Sangrienta colisión París 8

Telegramas de Lyon comunican, que a la conferencia que dió Urbano Gobier asistieron numerosos obreros.

A la salida organizaron una imponente manifestación.

La policía resultó impotente para disolverla.

Los manifestantes apedrearon a la policía.

Esta dió varias cargas. Resultaron numerosos heridos de ambas partes.

LA POLÍTICA

Villaverde y el rey Madrid 8 (2'50 t.) Villaverde estuvo en Palacio. Dió cuenta al rey de los asuntos de actualidad.

Ha confirmado que se enviarán a Melilla vapores para recoger a los moros refugiados en nuestro campo.

REVISTAS CÓMICAS

GARCIA

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)

Este señor de García, y al decir García a secas, claro está que me refiero a ese que empuja la rienda de Gobernación lo mismo que si un simón dirigiera; este señor de García,

á Piave en mantillas deja, y á Gedeón tamañito, y al buen Calínez por tierra, en punto á argumentaciones y á predios de elocuencia.

Porque á un coronel robaron un cilindro á saboneta en el Casino que hay en la calle de la Encomienda en una noche de meeting, en que el local se franquea sin trabas ni cortapisas á cuantos entrar pretendan lanza á los republicanos maliciosas retenciones, que fueran intolerables si otro que él las dirigiera...

Donoso es el argumento y tiene graciosa vuelta, pues si uno en Gobernación para un asunto penetra, y un descuidado le roba el reloj en la escalera en cuanto note la falta debe sin echar más cuentas avisar á un policía,

Movió con gravedad y en sentido negativo la cabeza Roboam.

—¿Cómo! ¿Mi estrella mengua? —Los astros que presiden á la amistad os son fatales, señor; esta serpiente que se enroscó traidoramente en derredor del pie del león dormido, significa que el rey recia de vuestra señoría y os tiende ascchanzas.

—¿Esa serpiente representa la nobleza? —Lo habéis adivinado, señor. —Y el león, á quién representa el león? —Al rey.

—Creo que te engañas, hechicero; el rey no puede ser representado sino por un torpe topo. —Sin embargo, señor, los astros solo hablan por signos; el león representa la fuerza, y los reyes siempre son fuertes.

—¿Crees tu que el rey don Juan?... —El rey es un león que duerme, pero que despertará á la mordedura de la serpiente. —Esa serpiente puede partirse en pedazos por el hacha del verdugo.

—Y en cada pedazo, señor, se reproducirá otra nueva serpiente, más irritada, más venenosa que la primera.

—¿Es decir, que me verá sentenciado á tefirme de sangre contra mi voluntad desde los pies á la cabeza? —Que quieren estos nobles? ¿Dominar todo! ¿Robarlo todo! ¿Vivir eternamente despedazando al reino! ¿Obstinarse en levantar la cabeza sobre quien es más poderoso, más noble, más leal que ellos! ¿Sin un, qué sería de Castilla! ¿Ye he combatido á la rebeldía dentro y á la conquista fuera! ¿He puesto sobre mi cabeza la corona de ese rey débil y menguado que solo piensa en la gula y en la lujuria, y que cuando menos miserable se muestra, es cuando escucha los divinos versos de ese hombre á quien anima un alma de poeta; de

y ordenarle que detenga al ministro y que en la cárcel sin contemplación le meta. Pues así es como discurre de ordinario su excelencia, y como dice un refrán que donde menos se piensa salta la liebre, es seguro que cualquier tarde de estas le va á saltar á García la liebre de la cabeza.

El Sastre del Campillo.

TRIBUNALES

La sección primera de la Audiencia vió ayer con el jurado de Cartagena la causa que instruyó el juzgado de dicha ciudad contra Francisco Garre García, por el delito de homicidio cometido en la persona de Juan Cuesta Barreto.

A eso de las 11 de la mañana dió principio; formando el tribunal del jurado los señores siguientes: D. Anselmo Sandeval, D. Pedro Meoro Fontana, don Antonio Requena, D. Pedro Pelluz Villalba, D. José García, D. Pablo Oszoria, D. José Espín Aguirre, D. José Lisson, D. Francisco Ríos, D. José María Luna, D. Luis Miller y D. Juan Martínez Nicolás; y como suplentes D. Federico Vilá y D. José María García Berenguer.

Leídos los escritos de conclusiones provisionales del ministerio fiscal y la defensa, se procedió á la práctica de las pruebas propuestas, comenzando por el examen del procesado.

Al terminar la prueba testifical, el representante de la ley, que lo era el señor Gallardo, solicitó que se suspendiera el juicio porque no habían comparecido tres testigos por él propuestos y que debía ser presenciales del hecho de autos; y además que se practicase una información suplementaria en vista de que los testigos de la defensa habían hecho revelaciones inesperadas al contradecir las manifestaciones de los testigos de la acusación, y no habían declarado en el sumario.

La defensa del procesado, encomendada al letrado D. Adolfo Balboa, se opuso á las pretensiones del fiscal, porque los testigos de que se trataba solo eran de referencia y no podía entenderse que existían revelaciones inesperadas en el hecho de exponer sus testigos lo contrario de lo declarado por los de la acusación; siendo además absurdo y contrario á la buena doctrina legal cuanto diere al periodo sumarial carácter definitivo reduciendo las pruebas meramente á lo actuado en él.

La Sala se retiró á deliberar, resolviendo el incidente en todos sus extremos, conforme á la solicitud por el defensor.

El Sr. Gallardo pidió y obtuvo que se consignara en el acta su protesta.

Habiendo manifestado el ministerio público y la defensa que pensaban modificar sus primitivas conclusiones, el presidente del tribunal de derecho señor Gironés, suspendió el acto hasta las tres y media de la tarde.

Reanudada la sesión, se dió lectura al escrito de conclusiones definitivas del fiscal.

Primeramente calificó el Sr. Gallardo de asesinato y pedía para el procesado la pena de cadena perpetua. Ayer modificó del siguiente modo:

Conclusiones del fiscal

1.ª En la noche del 5 de Enero último y por consecuencia de la tirantez de relaciones que existía entre las familias de Francisco Garre García y de Marcos Zaplana García, cuestionaron la mujer del primero Josefa Zaplana García y el tío político del segundo Juan Cuesta Barreto.

Oyó la cuestión el Garre desde la espalda de su casa, donde se hallaba haciendo una necesidad corporal, y creyendo que el Cuesta pudiera llegar á vías de hecho, acudió presuroso con una pistola, se la disparó, y penetrándole el proyectil por la parte anterior izquierda del pecho, le hirió en el corazón, produciéndole la muerte á los pocos instantes.

2.ª Los hechos así probados, son constitutivos de un delito de homicidio, comprendido en el artículo 419 del código penal.

3.ª Es autor del expresado delito, por actos directos de ejecución, el procesado Francisco Garre García.

4.ª Como circunstancia modificativa de la penalidad, es de apreciar la atenuante 7.ª del artículo 9.º del precitado código, ó sea, la de arrebató y obcecación.

El Sr. Gallardo defendió con gran elocuencia sus conclusiones en un largo informe.

La defensa modificó también su calificación provisional adaptando la relación de los hechos á la resultante de las pruebas practicadas en el acto del juicio.

Conclusiones de la defensa 1.ª Mi representado Francisco Garre García y su esposa Josefa Zaplana García, son vecinos de la diputación á paraje del Ecobar, término de Fuentealemo. Este matrimonio tiene, contra su voluntad y sin hacer nada para merecerlo, el sentimiento de no ser del agrado de sus convecinos los esposos Marcos Zaplana García y María García Cuesta, que habitan en una casa contigua á la en que vive el primero.

Debido á la excesiva tolerancia de Francisco Garre, que rebuyó siempre toda cuestión con el Marcos Zaplana y la María García, sus hermanos políticos, fueron éstos creando una atmósfera de animadversión hacia el procesado y su esposa, que llegó al extremo de menospreciar y burlarse públicamente de ellos en el paraje donde vivían, no tan solo los individuos de la familia, sino los extraños á ella.

En esta disposición de ánimo, envanecidos unos con la mansedumbre, rayana en la cobardía, del matrimonio hoy separado por una fatalidad, y agobiado éste por las vejaciones de obra y de palabra que continuamente se le inferían, llegó la noche del 5 de Enero del año actual, en que, como ya ocurriera en otras varias anteriores, se celebraba un baile en casa de Marcos Zaplana, ausente á la sazón.

Desde la casa del procesado Garre pudieron oír éste y su mujer que en el baile se cantaban copias alusivas á ellos en sentido de mofa, no haciendo por el momento otra cosa ambos esposos que lamentarse de la persecución de que eran víctimas sin más motivo que la envidia de María García Cuesta que no veía bien la modestísima independencia con que vivían aquellos y molestaba de continuo á su cuñada.

Una de las veces en que no se bailaba, entre un grupo de mozos inmediato á la puerta de la casa del procesado, los cuales al parecer habían salido allí para fumar más libremente, hallábase José Osete comentando con otro las copias cantadas contra el matrimonio; y engreído el mencionado sujeto porque en otra ocasión se había orinado en la puerta del Garre y éste no le dijo nada, se atrevió á manifestar en voz alta creyendo, como así era, que el procesado le oiría desde dentro, que iba á orinarse en sus bigotes.

Sospachó entonces Garre que pudiera el Osete ejecutar la gresería anunciada, abriendo la puerta, le dijo desde ella estas palabras: «Ahora estás á tiempo.»

Contóse el Osete, volvió el procesado á cerrar la puerta de su casa y siguió junto á lumbre en compañía de su mujer hasta que á eso de las 10 se levantaron para acostarse.

Josefa Zaplana salió á la calle para orinar, haciendo su marido otro tanto por la puerta del patio situado á la espalda de la casa.

Al regresar Josefa Zaplana, Juan Cuesta Barreto, que estaba inmediato á la puerta de la del Garre, hablando con

sus sobrinos José y María García Cuestas, dijo con referencia á la citada Josefa, mujer de mi representado, que no había más quedarle una bofetada que le hiciera dar dos ó tres vueltas y después tres puntapiés.

Lo cual realizó él mismo inmediatamente alcanzando á la Josefa Zaplana en los umbrales de su casa, donde le dió de puñetazos en la cabeza, produciéndole una hemorragia de sangre por la nariz.

Al escuchar los gritos y lamentos de su mujer, acudió Garre, creyendo que la estaban pegando en la calle y viendo á Juan Cuesta que la golpeaba y en aquel momento se descolgaba del hombro la escopeta, que acostumbrada á llevar siempre consigo: cuyo acto interpretó el procesado como preparatorio de una agresión á su citada esposa.

Pero habiéndole gritado José García Cuesta á su tío Juan, advirtiéndole que llegaba Garre, se desentendió y el Juan Cuesta Barreto de la Josefa Zaplana y volviéndose hacia Garre, que había sacado una pistola, se echó la escopeta á la cara para disparar contra él; en cuyo momento, temeroso Garre de que lo matara, dada la clase de arma y la corta distancia á que se hallaban, en justa y legítima defensa de su vida amenazada por tan inminente riesgo, hizo un disparo contra Juan Cuesta Barreto, produciéndole la muerte á los pocos instantes.

(Tales son, poco más ó menos, las conclusiones definitivas de la defensa del procesado, en cuanto al relato de hechos se refiere.)

2.ª Los hechos indicados constituirían un delito de homicidio, si no concurrían las circunstancias eximentes que después se dirán.

3.ª Sería autor el procesado Francisco Garre García.

4.ª Concurrían á su favor las circunstancias eximentes de propia y legítima defensa, la de su esposa y la de miedo insuperable de un mal igual ó mayor.

El Sr. Balboa pronunció un extenso informe defendiendo al procesado.

A continuación el presidente del tribunal de derecho Sr. Gironés, hizo un resumen elocuentísimo y muy imparcial.

Después de una hora próximamente de deliberación, el jurado dió un veredicto de inculpabilidad apreciando todas las eximentes propuestas por la defensa.

El Sr. Gallardo pidió la revisión de la causa ante nuevo jurado y la Sala lo acordó así.

Terminó el juicio á las ocho de la noche.

8 Noviembre

CATASTROFE EN MULA

(DE LA EDICION ANTERIOR)

SUSCRIPCION popular para atender á los gastos de entierro de los muertos ocasionados por la catástrofe del día 4 de Noviembre, y para contribuir á la curación de los heridos y socorro de las familias de las víctimas.

Depositario, D. Joaquín Parraga Benavente.

Donantes, señores: Antonio Botía, 5 pesetas; José María Llamas, 2; Cristóbal Zapata Sánchez, 15; Antonio Valcárcel Cervantes, 6; Felipe Castillo, 2; Pedro Alcázar, 1; Salvador Molina, 1; José Sánchez Ortega, 1; Joaquín Romero Gobarrón, 5; Cristóbal Zapata Dato, 5.

Jesús García Zapata, 5 pesetas; Salvador Quiles, 5; José Palacios López, 250; Antonio García Paez, 250; Julián Santos, 2; Francisco Ibáñez Ruiz, 2; Diego Ibáñez Ruiz, 2; Francisco López Bayona, 2; Jerónimo Martínez del Torre, 2; José García Rizo, (hijo de Isidro), 1. Benito Sánchez Vivo, 1 peseta; José María Ibáñez, 10; Pedro Ayala Moya,

050; Julio Anladell, 050; Joaquín Asensio Ruiz, 050; Jerónimo Hernández Durán, 2; Francisco Egea Soriano, 2; Isidro de zapatería de Francisco Egea, 150; Dionisio Llamas, 050; Pedro Gómez Espinosa, 3.

Silvestre Moya Ruiz 050 pesetas; Juan Maurandi, 1; Trinitario Sánchez, 1; Francisco Sánchez García, 025; Juan Antonio Martínez, 2; Maximiliano López Navarro, 10; Inocencio López, 050; Encarnación Baeza, 050; Rafael Boluda, 1; Aucañón Blaya Dato, 010.

Micaela Durán, 2 pesetas; Andrés Fernández, 025; Francisco Gutierrez Asensio, 1; Pedro Quilez, 2; Francisco Sánchez Soriano, 1; José Valcárcel Usel de Guimbará, 5; Bernardino Navarro, 20; Fernando Mellado, 2; José Perra Ortega, 5; Domingo Buitrago, 010; Juan Monsalve Boluda, 025; Prudencio Chacon, 2; Basilio Robres, 5.

Los heridos mejoran todos, siendo visitados frecuentemente por las autoridades y clero.

Todos los médicos se dedican á la asistencia de ellos con la mayor solicitud.

Son acorridos con los fondos de la suscripción.

Para atender á las necesidades más urgentes ha enviado el Sr. García Aliz mil pesetas.

Reconocimientos Siguen los trabajos encaminados á dejar el sitio de la catástrofe en condiciones de seguridad, bajo la dirección del arquitecto provincial Sr. Cerdán.

También hoy se han practicado por el mismo muchísimos reconocimientos de edificios á solicitud de particulares, que bajo la impresión del desastre no ven pared segura. Mañana se harán otros.

Telegramas «Ministro Gobernación á D. Juan Antonio Perea. Madrid 6.

Me ha afectado profundamente el relato de la catástrofe ocurrida en esa población; recomendaré prepuesta recompensa en cuanto se formule y respecto á recursos siento que no sea posible facilitarlos por no haber consignación en el presupuesto de los escasos recursos de que dispone este ministerio. Giraré mañana mil pesetas para atender á las necesidades más urgentes.»

«Gobernador Madrid á presidente Diputación. Madrid 6.

Hez en mi nombre cuanto considere pueda aliviar tremenda desgracia y dar detalles. Os acompaño á todos en vuestro dolor.»

«Gobernador de Murcia á presidente Diputación. Madrid 6.

Enterado por telegrama alcalde y comandante puesto guardia civil de la desgracia ocurrida anoche en esa población motivo del derrumbamiento del edificio donde se hallaba instalado el Ateneo, poseído del mayor dolor ante tanta desgracia me pongo á la disposición de V. como del Ayuntamiento y de todo el vecindario para procurar por todos los medios aliviarla y vea V. también si conviene que se persone inmediatamente en esa un arquitecto así como que se tome desde aquí cualquier otra medida que se juzgue conveniente. Aquí presento diputado Sr. Guirao, D. Joaquín García y D. Isidoro de la Cierva y todos nos ofrecemos á Vds. para cuanto quieran disponer de nosotros.»

J. J. OLIVA, Director Sanatorio Consultas particulares de 12 á 2.—Beatas, 15. Sanatorio Barrie Peral de 9 á 11. CARTAGENA

EL CONDESTABLE

Don Alvaro de Luna

POR

D. Manuel Fernández y González

Te dejo aquí, Gutierre. Cuando venga Judit, hazla esperar. Adios.

Roboam salió cerrando la puerta; pero dejando abierta otra al extremo opuesto.

Gutierre se sentó en el sillón delante de la mesa y apoyó, abatido y meditabundo, los codos en ella y la cabeza entre sus manos.

XX

EL HOROSCOPE DEL CONDESTABLE

—Poco despues don Alvaro de Luna, en pie y cubierto, se apoyaba en una mesa, tras la cual, sentado en su alto sillón, en la hémec y triste estancia nigromántica que describimos en otro lugar, estaba Roboam gravemente cubierto con su gorro puntiagudo, envuelto en su hopalandia y señalando al Condestable las cifras de su pergamino.

—¿Son esos signos extraños las letras de mi heráscopo?—dijo don Alvaro.

—Sí, poderoso señor: os pedí ocho días, han pasado y la ciencia ha respondido. —¿Favorablemente?

ese noble y generoso Juan de Menal ¡No! ¡no! ¡yo soy el verdadero rey de Castilla! ¡yo, á quien llaman con desprecio el hijo de la Cañata, he sabido levantarme noble y grande sobre mi bastardo origen! ¡Yo soy el señor y ellos los esclavos! ¡Que se rebelen, vive Dios, que luchen! ¡Serían esta la primera vez que, aprovechándose de un momento en que me ha sido preciso reposar de tanta fatiga, han vuelto en contra mía ese débil rey, que nunca ha podido vivir sin mí, y que me ha llamado para escoger las cabezas de sus enemigos! ¡No! ¡ó te engañas ó los astros mienten, astrólogo! Si no tienes más que decirme...

—Armados de valor para escucharme, Condestable de Castilla—dijo Roboam interrumpiéndole con ademán solemne y dando á su voz una entonación fatídica.

—¿Qué! ¿Tienes que predecirme algo más terrible que la pérdida de mi poder? —¿Debierais á vuestro destino una suerte semejante á la de don Ruy López Dávalos, pasado Condestable de Castilla!

A su pesar sintió don Alvaro un remordimiento obscuro al sonido de aquel nombre.

—Ruy López Dávalos luchó conmigo, como yo luché contra la nobleza, y murió en un destierro.

—¿Acordáis, poderoso Condestable! —¿Eres mi acusador, judío, ó un sabio á quien yo pido luz?

—¿Acordáis!—repitió el inflexible Roboam.— El buen Condestable Dávalos dijo en una ocasión á uno vuestros criados: «Decid á vuestro señor que como es, hemos sido, que como somos, será.»

—Pero Ruy López me aborrece. —Os debía su desgracia. —Su pronóstico era una de esas palabras vanas que produce el odio.

—Sí, en verdad, fueron vanas sus palabras, porque

sus ojos mortales no vieron más allá que la confiscación y el destierro.

—¿La confiscación! ¡El destierro! —Y la muerte.

—Para saber que he de morir no necesitaba de tí, astrólogo.

El Condestable, astuto por índole, receloso por experiencia, prudente por hábito, fijó una mirada profunda en la mirada de Roboam, pretendiendo llegar por ella hasta el fondo de su alma: pere aquella alma estaba preparada, replegada, escondida por decirle así, tras un frío y obscuro velo, y nada halló don Alvaro en aquel semblante grave y meditabundo, más que la inspiración del sabio.

El Condestable perdió su serenidad, palideció, se alteró, porque estaba predispuesto por fuertes emociones, y era, como hemos dicho, supersticioso. Tuvo miedo por la primera vez y aquel terror fue horrible; dudó de su fuerza, dudó de su fortuna, creyó verla volviéndole la espalda y lanzándole una carcajada de esearnio.

—Y... ¿de qué muerte he de morir?—dijo dominando á duras penas lo tremulo de su voz: —Las estrellas dicen que vuestra señoría morirá en cadalso. —¿En cadalso!... Más claro, judío, más claro, ¿en qué cadalso? hay un pueblo en mis señorios que tiene ese nombre.

—Y un lugar que se eleva en las plazas públicas un terrible lugar donde se sube vivo y se baja muerto.

—Y bien, esa duda... —Si las estrellas no hablasen un lenguaje misterioso, un astrólogo sería un Dios, podría preguntarles el misterio de la vida y de la muerte, ser eterno, conocerlo todo.

—En fin, ¿no me puedes revelar más?

—Sí; en vuestro horóscopo hay un lado favorable.

—¿Oh! —Ocupado por el amor. —El amor!... —Sí, el amor de una mujer de Oriente, ó al menos de raza oriental.

—El nombre de esa mujer. —Los astros, señor, no tienen nombre para los seres.

—¿Otro misterio? —Pero vos debéis conocerla, porque examinando vuestro horóscopo he comprendido que la amáis.

—¿Y ella me ama? —Sí. —¿Y será mía? —Si lo es os habréis salvado. Pero aate ese amor hay una nube oscura. —¿Cuál? —Os veréis obligado á partir su posesión con otro.

—¿Y quien es ese otro? —Un rey. —¿Pero qué rey? —Del mismo modo que envuelve un misterio el nombre de esa mujer, se presenta velado y misterioso el nombre del rey de quien ha de ser manceba.

—¿Y para qué yo me salve será preciso que entregue á otro esa fatal mujer que ha rejuvenecido mi corazón, volviéndole á las pasiones de mis mocedades? —Necesario de todo punto. —Pero esto es terrible: ¡perecer ó degradarse! —Tal es vuestro destino. —Pues bien, judío, combatiré con él; no revuelvas más mi espíritu, y evoca de nuevo á los astros; fúete.

Continúa en la cuarta plana.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

BOLETIN OFICIAL

El día 3 contiene:
Relación nominal de individuos del Ejército que pueden reclamar sus alcances.
Anuncios de la Comisión provincial sobre subastas de viveres, combustibles y otros efectos para los establecimientos benéficos.

Cartera de Murcia

Telegrafos
Para la constitución de los tribunales de honor que por reciente R. D. se han de constituir en el Cuerpo de Telégrafos, el día 3 del actual se ha verificado en Valencia el escrutinio general para la elección del que ha de regir en esta región, que comprende las secciones de Albacete, Alicante, Baleares, Castellón, Murcia y Valencia y entre los seis individuos proclamados triunfantes han resultado los funcionarios de este Centro nuestros amigos D. Juan González Salom y D. Bautillo Hostench Aliaga, a quienes damos nuestra más cordial enhorabuena por la distinción tan honrosa que han obtenido.

Wine y cognac del Marqués de Misa, Jerez

Crimen de Espinardo
El forense Sr. Castillo le ha practicado la autopsia al cadáver de Manuel Pace García. Según parece, se le han apreciado, como decíamos ayer, cinco heridas, dos de arma de fuego y tres blancas. El juzgado instruye con rapidez el proceso y según parece tiene ya aclarados los principales extremos del sangriento suceso.

Seminario

Ha cesado en el cargo de rector del Seminario de San Fulgencio el letrado don Félix Sánchez, que ha sido sustituido por el mismo señor Obispo, el cual se propone por ahora regir personalmente aquel centro eclesiástico.

La última moda

El número último de este periódico contiene, entre otras cosas, los figurines siguientes: trajes para niñas (dos modelos); blusa para señorita, trajes para teatro, trajes de luto alta novedad, (tres modelos); siete modelos de trajes de invierno para señoras y señoras de delante y trajes para niñas (cuatro modelos). Labores feministas, bordados, cenefas, encajes, etc. 1.ª ó 2.ª edición, 25 céntimos; la completa 40 céntimos, Platería 23 Diaria.

Citacion

Se cita a gremio de tejidos al por menor casa del Sindicato D. Francisco Carrillo García, para mañana 10, a las cinco de la tarde, con el fin de formar el reparto de la contribución, suplicando la puntual asistencia. Murcia 9 de Noviembre de 1903.

El valiente novillero Pascual Gonzalez (a) Almanso sale mañana para Baza, en cuya plaza estoqueará cinco toros de don Agustín Flores el día 12 del actual.

Nuestro amigo D. Hipólito Gordo ha sido ascendido a jefe de tren, por lo que le felicitemos.

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemicranina Caldeiro. Pídanse en farmacia.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita de Cartagena Lola Linarez Martínez, para el joven y honrado dependiente de la casa del señor Puig de esta, don Agapito Beltrán.

La boda se verificará muy en breve en la recién ciudad. Han contraído los indisolubles lazos del matrimonio en la iglesia parroquial de San Bartolomé, la bella y distinguida señorita Mercedes Palazon Lozano y el joven comerciante de Alicante D. Roque Ruiz Beida.

Desamamos a la feliz pareja una interminable luna de miel. Nuestro amigo D. Marcos Amorós Peñalver, participa a sus amigos y al público en general la apertura de su establecimiento de paquetería, quincalla y novedades para señoras, caballeros y niños.—Platería, 46.

LOS ANUNCIANTES DE MURCIA Y LA REGION

Queda abierta en la cuarta plaza de nuestro periódico, una sección especial de ANUNCIOS ECONOMICOS

POR ORDEN ALFABETICO al precio de CINCO PESETAS cada treinta inserciones pudiendo ocupar estas un espacio equivalente a cuatro líneas.

Por los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional a esta tarifa.

En Murcia

¿Se han celebrado las elecciones? Oficialmente, sí, aunque los colegios hayan estado desiertos, aunque algunas mesas rurales ni siquiera se hayan constituido. Por obra de los partidos del turno y de la abstención general, los futuros concejales han salido electos, sin necesidad de molestias para nadie, ni siquiera para los electores.

Ha triunfado, pues, la candidatura del pacto monárquico, que previamente hemos publicado. El día lluvioso, tristón, ha contribuido a formar el cuadro deleznable de estas elecciones. Los papeles quedan como papeles mojados.

En Alicante

Desde que los republicanos decidieron quedarse en casa, perdió la lucha los caracteres de tal. Conservadores y liberales se repartirán los puestos, como buenos hermanos, tocando algunas migajas a los demócratas.

Apenas si nos hemos enterado hoy de que se celebraban elecciones. El cuerpo electoral se ha declarado aquí en huelga pacífica, y en los colegios ha reinado toda la mañana la paz de los sepulcros. Únicamente en el distrito de San Antón hay atabos de batalla, haciendo grandes aprestos para obtener los fajines de edil los canalejistas y los liberales. Se ventila entre ellos, más que nada, cuestión de amor propio.

Todavía no hay noticias de las secciones establecidas en los partidos rurales, pero no hay riesgo de que jueguen una partida serrana a los comanditarios. Y a todo este queda circunscrito el interesante argumento electoral, que se anunció con amagos de drama y acaba convertido en ridículo sainete.

Ya telegrafiará luego los nombres de los protagonistas. 8 Noviembre (POR TELEGRAMA)

En Cartagena

Cartagena 8 (11:20 n.) Las elecciones dentro de la población no han ofrecido nada de particular. En los distritos del campo, en unos ha habido tranquilidad y en otros, según se dice, han surgido algunos disgustos, que hasta ahora no han tenido comprobación.

La Unión republicana se retiró, dando un manifiesto. La Liga de vecinos ha luchado en un distrito. El resultado de la elección ha sido el siguiente: Quince conservadores, cinco liberales, dos republicanos y uno de La Liga.

En Orihuela

Orihuela 8 (7:45 n.) A la hora reglamentaria se constituyeron las mesas en los colegios electorales. Durante toda la mañana hubo escasa animación en casi todos ellos, por el gran retraimiento de los electores.

Solo ha habido verdadera lucha, reinando inusitado entusiasmo, en las secciones del Arrabal Roig, Raiguero, Benanza y la Aparecida, que forman el quinto distrito. Se presentaban por él con carácter de independientes varios individuos que pertenecieron a la disuelta Liga católica.

En estos colegios ocurrieron ligeros incidentes, formulándose por parte de los candidatos, según se dice, varias protestas. Los republicanos también formularon algunas protestas leves.

Los datos recibidos hasta la hora en que telegrafio, aseguran el triunfo de ocho fusionistas, cuatro conservadores mezplistas y un republicano unionista. Relacionadas con las elecciones, se han hecho algunas detenciones, siendo puestos en libertad los individuos detenidos al terminar aquellas.

En Crevillente

Crevillente 8 (9 n.) En las elecciones de hoy han triunfado los republicanos Emiliano Martínez y Alfonso Pérez. Salieron elegidos además algunos liberales y conservadores. Han sido derrotados cuatro mauristas y un hidráulico.

En Valencia

La Unión republicana.—Soriano derrotado. Valencia 8 (7:15 n.) La candidatura de la Unión republicana ha triunfado completa. Rodrigo Soriano ha sido derrotado. Dos muertos.—Herido gravísimo. Comunican de Sueca, que con motivo de las elecciones ha habido muchos garrotazos y tiros entre monárquicos y republicanos.

Se tiene noticia de que ha habido dos muertos y de que el secretario del Ayuntamiento está gravísimamente herido. Se han enviado cien civiles para restablecer el orden. Cacheos. Valencia 8 (8 n.) Anoche se cacheó a todos los transeúntes honrados, en las inmediaciones del Casino Republicano de Blasco Ibañez, incluso al director y redactores de El Mercantil Valenciano.

Periodista preso

El periodista Azzoti pasó la noche en el gobierno civil, detenido.

Patrullas

Hoy patrullaban varios retenes por las calles, teniendo que refugiarse en los portales de las casas por la lluvia.

Hermoso espectáculo

La constitución de las mesas electorales se efectuó sin incidentes. En las primeras horas de elección en todos los colegios formaban cola los electores, que aguantaban impasibles la lluvia que estaba cayendo.

Los electores republicanos, después de votar, se iban quedando en las puertas de los colegios para deshacer las cuadrillas de electores. Denuncia. Ha sido denunciado el periódico El Pueblo por un enérgico artículo sobre las elecciones.

Triunfo republicano

El resultado de las elecciones en Valencia ha sido el siguiente: Republicanos blasquistas quince; monárquicos coaligados seis; canalejistas dos; católicos cuatro; republicanos eorrianistas dos. El entusiasmo de los blasquistas es delirante.

Ayuntamiento de oposición

En Enero saldrán del Ayuntamiento los tres únicos conservadores que quedan. Será preciso para nombrar alcalde que lo sea algún republicano ó carlista.

En la provincia

Se han suspendido las elecciones en Sueca, con motivo de la colisión ya telegrafada. En Alborache, distrito de Chiva, hubo otra colisión. Se dice que hay muertos y heridos.

En Barcelona

Estacazos y tiros.—Heridos.—Detenciones. Barcelona 8 (7:40 n.) En San Andrés de Palomar ha ocurrido una sangrienta colisión entre catalanistas y republicanos, repartiéndose estacazos y tiros. Resultaron varios heridos. Intervino la guardia civil, deteniendo a algunos individuos.

Triunfo total

Barcelona 8 (10 n.) Las elecciones han sido refidísimas. Han triunfado en primer lugar toda la candidatura republicana. En los puestos de las minorías han triunfado los catalanistas. Monárquico no ha salido ninguno.

Una colisión

Ocurrieron numerosos incidentes. En el distrito diez, un grupo, armado de garrotes resistió a la policía. Esta disparó sobre los del grupo y entonces se refugiaron en una taberna. Hubo sustos, carreras y pánico. «Embuchado» descubierta. En el colegio de la calle de Colón de Sans, vieron los electores que el presidente llevaba papeletas en la bocananga para meterlas en la urna, produciéndose un gran escándalo.

En Tarrasa

Tarrasa 8 (8 n.) El triunfo de los republicanos ha sido tal, que han sacado los puestos de las mayorías y minorías.

En Sabadell

Sabadell 8 (8:15 n.) Los republicanos han triunfado, sacando mayoría. Reina gran entusiasmo.

En Puigcerdá

Puigcerdá 8 (9 n.) Las elecciones muy refidias, triunfando la candidatura completa republicana.

En Lérida

Lérida 8 (10 n.) La mayoría de los concejales elegidos hoy son republicanos. Estos muy entusiasmados por su triunfo.

En San Feliú

Triunfo absoluto. San Feliú del Llobregat 8 (8:15 n.) En las elecciones de hoy el triunfo de los republicanos ha sido absoluto. Han obtenido todos los puestos.

En Castellón

Nueve republicanos. Castellón 8 (9 n.) Las elecciones de concejales han sido muy refidias, consiguiendo los republicanos un brillante éxito. Han resultado elegidos nueve candidatos republicanos.

En San Sebastián

Seis republicanos. San Sebastián 8 (8:30 n.) Los republicanos han luchado en las elecciones con gran entusiasmo, sacando triunfantes seis candidatos.

En Zaragoza

Triunfo completo. Zaragoza 8 (9 n.) Las elecciones de concejales han sido un brillante triunfo para los republicanos. Han triunfado quince candidatos. El entusiasmo es grande. En un distrito se rompió una urna, protestando los republicanos.

El Centro Republicano atestado de gente, que comenta el triunfo con gran entusiasmo y vivas a la República.

En Bilbao

Sin incidentes. Bilbao 8 (12 t.) A pesar de seguir la población en estado de guerra se están verificando las elecciones. Reina tranquilidad en todas las secciones. No se han producido incidentes que merezcan consignarse. No se ha tratado aun de levantar el estado de guerra. Depende de lo que opine la junta de autoridades.

Ocho republicanos

Bilbao 8 (10 n.) En Olaveaga los grupos de electores se agredieron a estacazos, sacando armas. Intervino la guardia civil. Los biscaítarras han comprado muchos votos. Se han registrado muchos hechos bochornosos. Los guardias civiles han patrullado por las calles. Las tropas han estado acuarteladas. En los pueblos próximos no ha ocurrido novedad. En los alrededores de Bilbao reina gran efervescencia entre republicanos y neos. Han triunfado: ocho republicanos; cuatro biscaítarras; cinco socialistas y un liberal.

En Teruel

Mayoría republicana. Teruel 8 (8:30 n.) La lucha electoral ha sido refidísima. Han conseguido la mayoría los republicanos. Los puestos de las minorías los han ocupado monárquicos.

En Salamanca

Republicanos en mayoría. Salamanca 8 (8:40 n.) El resultado de las elecciones de hoy ha sido el siguiente: Republicanos cinco; carlistas uno; independientes tres; y uno de la coalición monárquica. En la sección segunda se repetirá la elección. Se cree que triunfarán los republicanos.

En Pamplona

Pamplona 8 (9:15 n.) Han triunfado en las elecciones de hoy cuatro republicanos. Los restantes han sido clericales. Un socialista impidió el triunfo de dos candidatos republicanos, con 89 votos que les restó.

En Cuenca

Lucha refida. Cuenca 8 (9 n.) El partido republicano acababa de ser reorganizado. Ha sido vencido en un distrito por solo cinco votos; en otro por treinta votos y triunfaron en otro. Han luchado los republicanos con todos los monárquicos.

En Cáceres

Cáceres 8 (9:15 n.) Las elecciones muy refidias. Triunfaron dos republicanos.

En Tarragona

Nueve republicanos. Tarragona 8 (10 n.) Han triunfado nueve candidatos republicanos. En un colegio fué rota una urna. El vencedor fué un monárquico que compró desearadamente los votos. Nongué hizo energías protestas. Los civiles dieron cargas a los republicanos que intentaban invadir el colegio.

En varios pueblos

Aloalde asesinado. Madrid 8 (11 n.) En Gobernación se han recibido las siguientes noticias oficiales: En Cebrilla (Toledo), ha sido asesinado el alcalde de dos tiros en la cabeza. Urna rota. En Santa Cruz del Retamar un elector rompió una urna, produciéndose gran escándalo. Tiros y disturbios. En Oropesa se reunieron los republicanos para tratar de las elecciones. Las autoridades las disolvieron. Hubo tiros y pases. El juez y el alcalde con la guardia civil los disolvieron. En otros pueblos de la provincia de Toledo también hubo disturbios.

En Madrid

Colegios desiertos. Madrid 8 (10:55 m.) Las elecciones comenzaron con orden y trascurren pacíficamente. Todos los colegios están desiertos completamente. Se comenta el absoluto retraimiento del cuerpo electoral.

Contraste

Contrasta con la total desanimación de los colegios electorales, la gran concurrencia que acude a los centros electorales de los republicanos. Casi todos ellos están atestados de electores, que acuden a firmar los pliegos del mensaje que se dirigirá a Salmerón y las minorías republicanas parlamentarias.

Precauciones

En los edificios públicos hay fuertes retenes de policía y guardia civil. Las tropas están acuarteladas. En las inmediaciones de los centros electorales republicanos hay mucha policía secreta.

Sigue la desanimación

Madrid 8 (2:40 t.) Las elecciones siguen verificándose sin incidentes dignos de mención. Los colegios desiertos. Los monárquicos desanimados. En los centros electorales republicanos la animación es extraordinaria. En el resto de la población parece que no hay tal elección. Las precauciones continúan como a primera hora.

Deficiencias del censo

Madrid 8 (12 n.) Ampliamos los detalles de las elecciones en Madrid. En el distrito de Buenavista, en la sección tercera, se lamentaban los interventores de las deficiencias del censo, pues no aparecía en el de la citada sección el nombre del presidente del Tribunal Supremo Martínez del Campo.

Personajes que votan

En la sección cuarta del mismo distrito votó Villaverde y después López Daminguez y al poco Romero Robledo. Los retraídos. En la misma sección correspondía votar a Gasset y Cobián, pero no acudieron. Fué muy comentado. Cantero y Fisher. En el distrito de la Latina el republicano Cantero tenía intervención en cuatro colegios, pero retiró los interventores. Se decía, que además de la minoría republicana se había opuesto a la elección de Cantero un personaje liberal. Después de celebrar varias conferencias las autoridades se acordó imponer al candidato socialista, doctor Fisher.

Republicanos prudentes

Un grupo de republicanos disidentes penetró en el café de San Millán. En él se hallaban dos candidatos republicanos unionistas, de los retraídos. No ocurrió nada a pesar de los antagonismos existentes entre ambos bandos. Electores falsos. No obstante la placidez de las elecciones, se notó que votaron varias cuadrillas de electores falsos. Los distintos candidatos recorrieron los colegios. Detenidos. En el distrito de Palacio, los presidentes de tres secciones ordenaron la detención de varios supuestos electores. Después fueron puestos en libertad. En los demás distritos nada ha ocurrido, reinando orden completo. Firmas del mensaje. Los centros republicanos han estado concurrendos todo el día. Dentro del distrito del Hospital iban recogidas 1500 firmas para el mensaje a Salmerón. En el centro de la Latina se recogieron 7200. En el círculo de la plaza de Pontejos firmaron tres mil, y así poco más ó menos en todos ellos. Se ignora aún el número exacto de firmas recogidas. Miedo de García Alix. Desde la Latina los republicanos en grupos muy numerosos se dirigieron al

Círculo Progresista, pasando por la Puerta del Sol.

En el trayecto se le agregaron muchos otros. En cuanto lo supo García Alix ordenó enrenar la Puerta del Sol y salir a los retenes de agentes que estaban en Gobernación. Los agentes tomaron las bocales. Los republicanos se dirigieron pacíficamente al Centro Progresista. Fué detenido un republicano que se resistía a disolverse. El republicano Elorza protestó de que se le disolviera arbitrariamente y también fué detenido, conduciéndosele a Gobernación. Una comisión fué a pedir la libertad de los detenidos y les fué concedida. El Centro Progresista se llenó de republicanos. Al salir volvieron a pasar por la Puerta del Sol. Los cornetas de Gobernación dieron dos toques de atención, produciéndose carreras entre los transeúntes. Los republicanos se disolvieron con el mayor orden. Ahora la tranquilidad es absoluta. Había Alix. García Alix ha manifestado que en Valencia fue detenida una randa volante de quince ó veinte blasquistas con revolvers y garrotes, entregándoseles a los tribunales. Dato exagerado. Según García Alix han votado en Madrid el 35 por 100 de los electores. El cálculo es exagerado, pues en ningún momento hubo animación en los colegios. Resultado. Ha triunfado, como era seguro, la candidatura ya conocida, excepto el pseudo republicano Cantero, que fué sustituido por el socialista intelectual doctor Fisher. ULTIMAS NOTICIAS. Socialistas y republicanos. Bilbao 9 (1:30 m.) Grupos de socialistas y republicanos han recorrido la población, entonando la Marsellesa y el himno socialista. Un grupo socialista subió al Casino Republicano, siendo ovacionado. Hablaban varios. Una numerosa comisión de republicanos devolvió la visita al Centro Socialista, pronunciándose discursos entusiastas y de mútua felicitación. Seis ciudades republicanas. Madrid 9 (2:30 m.) Han triunfado los republicanos en Toledo, Talavera, León, Huelva y Calatayud. Gran entusiasmo. En Miranda, de siete puestos vacantes han triunfado en seis los republicanos. TEATRO ROMEO. COMPANIA DE MONCAYO. Por la noche, a las 8, «La Macarena»; a las 9, «La Verbena de la Paloma»; a las 10, (estreno) «Abanicos y panderetas 6 a Sevilla en el tren botijo» y «La mazorca Roja». TEATRO CIRCO VILLAR. Función para esta noche por la compañía ilusionista de Ernesto Cav. Fourrier. A las 9 menos cuarto. Afecciones nerviosas y del corazón. Todas las personas que por exceso de trabajo intelectual ó aceleramiento del cuerpo sienten falta de energías físicas y palpaciones del corazón, saben que con la Kola Granúada Espinar se consigue fortalecer el sistema nervioso y regular el funcionamiento del corazón. Gran tónico reconstituyente agradable al paladar. Farmacias y Droguerías.

LA MEDIA LUNA

de Lucindo García Pastor

Plaza de González Conde, número 1.—Murcia. Taller mecánico de carpintería, movido a vapor, con máquinas y aparatos de última invención para trabajar la madera. Grandes existencias en modelos corrientes. Pídanse presupuestos para trabajos especiales y obras de empresa. ECONOMIA POSITIVA DE 20 POR 100. Se garantiza la esmerada y sólida construcción de todos los trabajos.

CAJA DE AHORROS

DEL BANCO de CARTAGENA

Se admiten imposiciones desde una a diez mil pesetas. Se abonan intereses a razón del 3 por 100 anual, acumulables el 30 de Junio y 31 de Diciembre. Se reintegran los fondos a la vista. CARTAGENA, MURCIA, LORCA, LA UNION. CAJA: DE 9 A 1 Y DE 3 A 5. Calle del Príncipe Alfonso, número 72

Seguros de incendios Seguros de valores
Subdirector en Murcia D. Francisco Fenor Belluga, 8.

Capital 10.000.000 Ptas.
Reservas 614.425
Primas á recibir 4.907.748
Total 15.522.173

En el establecimiento de ACEITES DE OLIVA que acaba de abrirse con el epigrafe
Los Andaluces
pueden encontrar tanto el comercio como el público murciano las más ricas clases, así en los aceites corrientes como en los de mesa.

Somatose
Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.
Remedio reconstituyente de primer orden para las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de estómago, niños víctimas del raquitismo y especialmente para la Clorosis.

CARPETAS
para Billetes de Banco y para Letras, para Efectos á cobrar, para Efectos á pagar, Universales, para Documentos, Atriles Universales.
SRES. HIJOS DE NOGUÉS
Calle del Príncipe Alfonso.—Murcia

Gabinete Electroterápico
DR. CUADRADO electricista
Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumatismo; tratamiento especial.
Rayos X SOCIEDAD, 19. PRAL. Murcia
Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6

Compañía Valenciana de Navegación
Salidas de Cartagena, todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cete, Marsella, Génova y Liorna.
RAFAEL ARQUES

GUANOS
DEPÓSITO de GUANOS y MATERIAS FERTILIZANTES
HIJOS DE CLEMENTE GARCIA
CORVERA, 110 Y 112.—FRENTE A LA ESTACION MURCIA
Grandes depósitos de primeras materias para la fabricación de guanos, importadas directamente de los mercados productores.

FARMACIA CATALANA
Sección de artículos de ortopedia
Aparatos de curación é higiene.
Artículos de goma elástica y de caucho.
Bragueros de varios sistemas y calidades.
Biberones, variado surtido.
Fajas ventrales de todas dimensiones: confección esmerada.
Geríngas.—Oleos.—Irrigadores.—Duchas de diferentes sistemas y precios.
Geríngas de goma, forma pera, de superior calidad, á precios reducidos.
Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades.
Pulverizadores.—Inhaladores.—Aspiradores.
Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos.
Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C.ª, de Barcelona.
Instrumentos clínicos comprobados: variado surtido.
Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París.
Vacuna del Instituto Félix y Fluck de Suiza.
NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados.
OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal.
Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración.
Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación admétrica.
Gran centro de medicamentos, aguas minerales
Especialidades.—Materiales antisépticos
Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparada con medicamentos puros
DEL LODO. PEDRO PEIRANI
al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS
MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

Cerveza EL AGUILA
Marcas ALEMANA (tipo Munich) y DORADA (tipo Pilsen)
De venta para Murcia y su provincia, excepto Cartagena, en la Droguería Farmacéutica é Industrial de PARDO y C.ª, PUXMARINA, 6; MURCIA.
Pídase en las Cervecerías, Cafés, Fondas y Restaurants.

CURACION DE HERNIAS
POR BRAGUEROS ESPECIALES
EXITO GARANTIDO
del ortopédico Dr. Vicente Tortosa
En nuestra ala de aplicación: hacemos una especialidad del tratamiento mecánico de la hernia, combatiéndola en sus más complicadas formas.
Conocidos nuestros aparatos y con su uso las curaciones mas sorprendentes en aquellos casos que son curables, está por demás significar la infinidad de testimonios que podíamos publicar.
Muchos nos han dado permiso para hacerlo; hay no obstante, muchas razones por las cuales nos abstemos de hacerlo, siendo la principal, el que no estamos por los anuncios de efecto, publicando los nombres de nuestros clientes, aprobando los más, nuestra discreción y reserva.
Especialidad en aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas. Fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales, desarrollo de gases y exceso de grasas.
Gabinete de Consultas, de 3 á 6.
Cartagena, Arco Caridad 2, pral.

DROGUERIA FARMACEUTICA E INDUSTRIAL
DE
Pardo y Compañía
6, PUXMARINA, 6.
Productos químicos y farmacéuticos puros.
Especialidades nacionales y extranjeras.
Bragueros, gasas, algodones antisépticos, bolas de naftalina, perfumaria, esponjas, bujías, colas, estaño, anilinas, carburo de calcio, tubos y planchas de goma.
Mangueras, barnices, gasógenos, betunes, tintas, benzina perfumada, esencias puras.
Placas, tarjetas postales, papeles para fotografía, etc.

Alberto Ries.—Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS
Vapor DUISBURG para Bremen, cargará el 10 del corriente.
Vapor HELENE, para Londres, cargará el jueves 12 de Noviembre.
Vapor ORBOVICIAN, para Cardiff, cargará el viernes 13.
La cabida debe pedirse á la brevedad posible.
Agente
MIGUEL MIRÓ
Lucas, 7, MURCIA.

MAC ANDREWS y C.ª
Linea de vapores fruteros
Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle.
Vapor PINTA para Hamburgo, cargará el 10 del corriente.
Para huecos y fletes
R. Castellanos
Marin-Baldo, 1.—MURCIA

LOS ANDALUCES
PLAZA DE SAN JULIAN, NUM. 5.
cribantías y objetos de escritorio de gran lujo y novedad. Gran Bazar Papelería Inglesa.
Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público ó alerías murcianas, 1000 ptas.; tartanas, vestidas y pintadas de 4 asientos 350; id. de 6, 400. Capuchinas 350 industriales. Altas, bajas, traspasos. Se asesora á los interesados Sauria, 4, agencia de negocios.
IMA Gran surtido en todos tamaños. Gran Bazar Papelería Inglesa.
NO es posible hallar un bazar tan bien surtido como el de la Papelería Inglesa.
PRESTAMOS. Mercad. 24. Despacho hasta primeras horas de la noche.
celanas finas de China; jacos de café y te en estuches. Bazar Papelería Inglesa.
QUIERE V. vender Pues tome informes en la Administración de este periódico.
RICAS Mar-tacas de Astorga. Sanchez Pedreño. Platería, 79.
RESTAURANT y Pastelería. Hermanos Peres. Servicio por cubierto y á la carta. Plaza Sta. Catalina, 1.
Representaciones. Se admiten. Diríjase á don Eugenio Baleriola, Madre de Dios, 7, 2.ª
Recibes para cobrar alquileres á 1 pta. el 100; 50 cts. 50; encuadernados y talonarios, á 1/50 el 100 y años. Razón: Madre de Dios 75 cts. los 50. Librería del Diario, Platería, 23.
SE cita al gremio de aceite y vinagre de la contribución para el día diez del actual, para tratar del reparto en la calle de Verónicas, número 18, casa de Ramón Chavores.
SE alquila una cochera grande con habitaciones para vivienda. Razón: San Judas, 7.
Se venden obras Gabris Baleriola. Crisis Vinícola, Cartilla oria nueva novedad. Plano de S. Fran gusano seda, Humildad, cisco al lado de la Posada Fortaleza, Proyectos obras defensas contra inundaciones provinciales. Levante. De talles en estr. administración
SE venden libros; prácticos diez años contrato. Se ofrece estable por horas dentro ó fuera de casa por regalar de bodas por principio. Referencias, la G. Bazar Papelería Inglesa, far/tes, 2.
Enlaces de plata para zapatería de Antonio Perez, especialidad en calcauro peset s. Platería ó zado bueno y barato. Plaza Manuel Galán, Sociedad, 17 San Pedro, 7 y 8. Precio fijo

Clínica privada
DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia á los operados hasta su curación.
Carretera de Alcantarilla.—MURCIA
Linea de vapores fruteros
Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle.
Vapor PINTA para Hamburgo, cargará el 10 del corriente.
Para huecos y fletes
R. Castellanos
Marin-Baldo, 1.—MURCIA

ANUNCIOS económicos
por orden alfabético
Al comprador del Martillo de Oro, se le regalará por diez pesetas un buen traje de lana en color.
AMA DE CRIA, para su casa; leche de echodias, edad 28 años. Razón: partido de San Benito, junto á la Ermita de Patino preguntando por el Hermano Zamora.
dosa familiaridad, que sin embargo no excluía el respeto.
—¿Vuestra señoría está enfermo?—le preguntó.
—¿Te parece que mi semblante, Ruy Díaz?...
—Vuestra semblante está como nunca, señor; me causa miedo...
—Guía, guía, mi buen amigo... tu afecto te hace ver lo que no existe... Estoy como siempre... Mejor... Nunca me he sentido con más fuerza ni con más vida... Me creo joven... Como cuando fuimos á nuestra primera entrada con los moros... guía.
Ruy Díaz tiró el patio adelante, hasta un ángulo, y abrió en él una puerta maciza, tras la cual se veía una pendiente rampa.
—Cierra y espera aquí—dijo el Condestable tomándose la antorcha al soldado y entrando.
La puerta se cerró.
El Condestable bajó cuatro tramos de rampa; bajó una bóveda estrecha y entró en un enorme espacio cuadrado, en que había muchas puertas y se respiraba un ambiente húmedo, denso, caliginoso, que aislaba en sí misma la luz de la antorcha, que no alcanzaba á detallar á alguna distancia los objetos.
En el fondo del subterráneo, sentado sobre una piedra y sujeto á ella por una cadena y un grillete, se veía un hombre. El Condestable se acercó á él y alumbró su semblante; era Pero Valiente, que se puso en pie de un salto al reconocer al Condestable.
—Esperaba á vuestra señoría—dijo con su audacia acostumbrada.
El Condestable no contestó; limitóse á fijar una mirada intensa en el semblante del bandido, y paróse á comprender en aquella ojeada su carácter.
—¿Sabes por qué has sido preso?—le preguntó.
—Se que he sido por vuestra señoría, alto y poderoso señor; á más de saber eso, pienso que el haberme traído aquí, y no á la cárcel de la villa, significa

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (45)
zalos; procura encontrar otro medio más noble, aunque sea necesario que yo solo embista con todos los reyes y todos los señores del mundo: se pueden sufrir el infortunio, los celos... ¡pero la degradación! Un hombre como yo antes de degradarse muere!
—Pues morirás si se os hace imposible el precio de vuestra vida, y moriréis de una manera terrible.
—¡Tomal ¡Tomal Si necesitas un tesoro, pídemelo, y no me martirices; y escucha, que nadie sepa que yo he tenido la fiaqueza de bajar hasta tí... nadie, ¿lo entiendes?
—¡Ah! Señor; mi secreto será profundo, como serán inmensos mis esfuerzos por encontraros un medio seguro de salvación.
El Condestable dejó sobre la mesa un bolsón lleno de oro, y se dirigió á la puerta; Roboam salió con él, y le acompañó hasta el postigo, volvió después apresuradamente, abrió la puerta del aposento donde había dejado á Gutierre de Villafranca y encontró con él otras tres personas.
Eran Judit, don Pedro Girón y el bachiller Cibdareal.
—¡Ah! Ya decía yo—exclamó el médico—érais vos; vos, que pasáis á un tiempo por mayordomo, médico, perfumista y hechicero. Sois un camaleón, mi buen señor.
—Pero para hombres como vos, solo tengo un seilor: el de mi amistad, que os ruego no desdéis, como médico, y sobre todo como enemigo de...
—Y bien, ¿ha venido?—dijo Judit.
—Sí.
—¿Y has conseguido aterrarle?
—El Condestable ha salido de mi casa delirante, loco, ciego... yo le he preparado, matéle tú.
—Y para matarle, id señora, id adonde os he dicho

—exclamó Gutierre—allí encontraréis á mi hermano... ya sabéis lo que habéis de hacer.
—Vendréis conmigo, señores, ¿no es verdad?
—Sí, noble señora, iremos... creo que el señor Cibdareal.
—Iré, señora, iré.
—¿Cuánto hay de aquí á ese molino?—preguntó Judit á Gutierre.
—Dos leguas, señora.
—Pues bien, Roboam; haz que enjancen mi caballo; que traigan dos para mis amigos, y que cabalguen armados todos mis escuderos.
Roboam salió: media hora después un p queño escuadrón, á cuyo frente iba Judit, entre el maestro y el bachiller, salía al galope de la villa por la puerta de Madrid.
XXI
DE LO QUE HIZO PERO VALIENTE ACONSEJADO POR EL MIEDO
Cuando el Condestable se encaminó á su casa Valladolid estaba tranquilo; nada sabía del alboroto por que había pasado con la rapidez de una tormenta de verano, valiéndose de la expresión de Cibdareal, mientras él estaba allí, entretenido en la casa del verdugo.
Pero cuando llegó á su palacio de la calle de Tenebregosa, que era alta, estrecha, tétrica y oscura en armonía con su nombre, maravillóse al encontrar cerrado su zaguán, cosa que jamás se hacía ni aun en las altas horas de la noche. Don Alvaro de Luna vivía con una ostentación y una magnificencia más que regias; la corte estaba donde él se encontraba, dábanle guarda escuderos ostentosamente armados, y en su casa, como hemos dicho, siempre abierta, nunca era de noche; costosas lámparas alumbraban retretes, cá-

maras y galerías, y una dorada y joven servidumbre pululaba siempre, hablando de amor y de intrigas, en los ámbitos de su palacio.
Detúvose, pues, un momento ante aquel aspecto inusitado, y luego temeroso de una traición y predispueto por el sombrero horóscopo que le había hecho conocer Roboam, destacó á uno de los dos escuderos que le acompañaban, como explorador de aquella singularidad.
Poco después volvió el escudero acompañado de un hombre que, por lo crugiente de su paso, parecía venir armado de todas armas.
—¡Oh! ¡Gracias á Dios!—exclamó—que vemos á vuestra señoría!
—¿Qué es esto, Gonzalo? ¿A qué tan tapiada mi casa y tan armados mis gentiles hombres?
—¡Qué, señor! ¡Nada sabe vuestra señoría!
—Había oído hablar de un motin... pero le había olvidado; y luego ¡está tan tranquila la villal
—Por fortuna el señor Juan de Mena ha deshecho el motín.
—¿Y qué gente era esa que se ha desbandado á la palabra de un poeta?
—Estudiantes, señor.
—¡Ah! ¡Algún alboroto de Universidad!
—Pero al arrimo de ese alboroto han llegado hasta las puertas de la villa las lanzas de don Juan Pacheco.
—¡El marqués de Villenal! ¡Siempre el marqués de Villenal! ¡ira de Dios! ¡Esto no puede continuar así! Dicen que ha penetrado esta noche en Valladolid esa misteriosa hermandad ¡uya madriguera me hemos podido encontrar aún... ¡Los del Cristo de las Tinieblas!
—Sí, sí, señor y han muerto é herido al buen Rodrigo de Cotta.
—Lo sé, lo sé, mi leal Chacón: ¿Está en la casa mi hijo don Juan?

—Sí, señor.
—Pues escucha, Gonzalo: corre á la posada de mis hombres de armas, ¿cuántos tenemos en la villa?
—Cuatrocientos, señor.
—¿Con jinetes y peones?
—Sí, señor.
—Pues bien, que se armen; y escucha; al momento, exploradores sobre el campo: estoy cansado ya de luchar contra un imposible, contra el logro de dominar esa nobleza... Y es necesario acabar, acabar de una vez. ¿Y el rey?
—El rey ha enviado al motín á su guarda mayor, resguardando á Juan de Mena y á Jorge Manrique.
—Bien; sube á mi aposento, y trézneme el arnés de Vizcaya, Gonzalo. Espera, ¿han traído mis escuderos un hombre?
—Sí, señor.
—¿Dónde está?
—Segun las órdenes que trajeron de vuestra señoría, le he hecho encerrar en la cueva.
—¡Un hombre con una antorcha! El Condestable pronunció estas palabras en voz alta é impetuosa en medio del zaguán. Instantáneamente un hombre de armas se presentó con una antorcha en la mano.
—¡Mi alcaide!—añadió don Alvaro.
Poco después se presentó un hombre como de unos cincuenta años, armado de los pies á la cabeza, y con un haz de llaves pendiente del talabarte.
—Guía á las cuevas, Ruy Diaz.
Ruiz y Diaz de Cuéllar, antiguo criado del Condestable, á quien este había elevado desde la condición humilde de mecánico, como se llamaba entonces á los artesanos, hasta la orden de caballería; á quien había donado villas, y nombrado alcaide de su casa, se detuvo un momento delante de él con una cuida-

—¿Vuestra señoría está enfermo?—le preguntó.
—¿Te parece que mi semblante, Ruy Díaz?...
—Vuestra semblante está como nunca, señor; me causa miedo...
—Guía, guía, mi buen amigo... tu afecto te hace ver lo que no existe... Estoy como siempre... Mejor... Nunca me he sentido con más fuerza ni con más vida... Me creo joven... Como cuando fuimos á nuestra primera entrada con los moros... guía.
Ruy Díaz tiró el patio adelante, hasta un ángulo, y abrió en él una puerta maciza, tras la cual se veía una pendiente rampa.
—Cierra y espera aquí—dijo el Condestable tomándose la antorcha al soldado y entrando.
La puerta se cerró.
El Condestable bajó cuatro tramos de rampa; bajó una bóveda estrecha y entró en un enorme espacio cuadrado, en que había muchas puertas y se respiraba un ambiente húmedo, denso, caliginoso, que aislaba en sí misma la luz de la antorcha, que no alcanzaba á detallar á alguna distancia los objetos.
En el fondo del subterráneo, sentado sobre una piedra y sujeto á ella por una cadena y un grillete, se veía un hombre. El Condestable se acercó á él y alumbró su semblante; era Pero Valiente, que se puso en pie de un salto al reconocer al Condestable.
—Esperaba á vuestra señoría—dijo con su audacia acostumbrada.
El Condestable no contestó; limitóse á fijar una mirada intensa en el semblante del bandido, y paróse á comprender en aquella ojeada su carácter.
—¿Sabes por qué has sido preso?—le preguntó.
—Se que he sido por vuestra señoría, alto y poderoso señor; á más de saber eso, pienso que el haberme traído aquí, y no á la cárcel de la villa, significa